



## “2013 中国绿公司百强榜”出台 民营企业显现创新活力

“2013 国绿公司百强榜”日前在云南昆明揭晓，民营企业显示出更加突出的创新活力。在榜单中，民营企业占据一半江山，达到 50%，外资企业占到 30%，国有企业仅占 20%。在评选的各项要素中，民营企业在创新方面的得分普遍高于国有企业。专家认为，不少民营企业在用创新商业行为解决环境和社会问题等方面表现突出，为企业长期发展提供了诸多参考。

与“中国企业 500 强”不同，“中国绿公司百强榜单”的评选标准中经济只占 10%，企业可持续发展和承担的社会责任占据较大比重。在本次评选中，12 家上届入选榜单的企业因触碰“法律问责”“环境、健康、安全事故”和“严重经济亏损等三条‘红线’而落榜。

“绿公司百强评选注重考量企业的可持续竞争力，而不仅仅是看经济实力。”中国企业家俱乐部常务副理事长刘东华表示。

2013 年中国绿公司年会以“商业的意义与持续增长”为主题，于 20 日至 22 日在昆明举行。（王江）

# 周厚健：信“芯”强大助企业长青

新技术不断涌现，竞争日趋激烈，彩电行业将向何处演进？海信集团董事长周厚健表示：企业只有依靠关键性技术创新才能保持持久竞争力。

■ 稿件采写 凌纪伟 李洪涛

上世纪 90 年代，周厚健就用资本的眼光洞察市场；21 世纪初，技术创新成为海信的名片。20 年间，周厚健将一个地方国营企业发展成为我国极具竞争力的大中型企业，为国内企业通过创新实现跨越树立了典范。为推进我国电子信息产业的发展和国有企业的改革与健康发展，进行了富有创造性的探索与实践，取得了一系列重大创新成果，做出了杰出的贡献。

### 坚守大屏幕不断创新

“海信的执着就在‘坚守’大屏幕并不断创新。但我们会跟着消费者走，不久你会看到海信触摸到的消费者‘感觉’”。早在 3 月召开的人代会上，四次连任人大代表的海信集团董事长周厚健在接受新华社记者采访时卖了一个“关子”。

记者了解到，这个让周厚健充满自信的“感觉”是海信基于消费者体验对彩电操作系统做出的重大革新。

2013 年是智能电视的应用年，九成消费者倾向于购买智能电视。然而，强大的购买意愿之下是对智能电视操作界面设计混乱、不易查找内容和智能应用运行速度慢等问题的诟病。周厚健对此承诺，海信将率



◎周厚健

先解决智能电视目前存在的“麻烦”。

智能电视具有的更多功能为消费者带来全新的娱乐休闲体验，但在操作上显得更为繁杂，越来越大、按键越来越多的遥控器极大地妨碍了消费者的使用，这是目前消费者反映的最大问题。这些问题就是企业的机会，谁率先发现了这些问题并付诸行动，谁就领先了市场。

周厚健透露，海信为新一轮竞争投入了大本钱，而产出在不久就会“露面”并可能引发新一轮竞争。“‘竞争的结局是取悦消费者’，还他们一台真正简单的‘生活电视’，我很期待这一结果。”

### 学会“多条腿”走路

技术创新不断涌现，彩电行业将向何处演进？4 月 17 日下午，海信集团董事长周厚健在接受新华社等媒体专访时表示，企业只有坚持“多条腿”走路才不会被市场淘汰，只有依靠关键性技术创新才能保持持久竞争力。

周厚健介绍说，彩电行业的发展有三个方向：一是随着面板显示技术的提升，必须具备更加优质的画面；二是随着互联网加速普及，要求电视机能够提供更加丰富的内容和简单的操作，即彩电智能化水平必须提高；三是随着通信技术的发展，电视

机的融合互通能力必须加强，让“便利无处不在”。

在谈到海信提出的“硬件企业要变软”这个观点时，周厚健指出，变软不等于只专注智能化。彩电企业必须同时兼顾以上三个方向，不能失之偏颇，否则就要吃亏，就要被市场淘汰。

科技进步让“软、硬”之争升温，但事实上两者之间相互依附、紧密相连。周厚健告诉记者，今后海信还会加大“软化”的力度，但硬件是变软的重要基础和载体，只有在较强的硬件基础上才能展现出企业的软实力。

### 不满足于做加工制造企业

周厚健表示，“多年来家电行业一直没有出现革命性的技术”。他认为，只要出现技术变革，就会涌现和死掉一批企业，这是行业洗牌的必然结果，“跟不上时代发展和消费者需求的企业不应该存在，即便存活下来也必然会出现业绩下滑，并逐渐被市场边缘化。”

那么应该靠什么保持企业的竞争力？答案是关键性技术。周厚健认为，产品同质化是导致价格战的“罪魁祸首”，企业必须凭借关键性技术展开差异化竞争。只有掌握彩电领域内的关键性技术，才能与同行拉开差距。

除了技术创新外，周厚健还告诉记者，从互联网企业身上，他认识到做彩电也要关注“用户体验”。为此，海信进行了大量的后台改进工作，比如海信电视的“推荐功能”就是充分满足用户使用习惯的创新亮点。

“早在十多年前，海信就预测到彩电行业的数字化、网络化和智能化浪潮，在企业发展过程中不断优化产品线、提高综合竞争力，海信不会只满足于做加工制造企业。”周厚健说。

## 康奈呼吸透气鞋获新产品新技术奖

■ 本报记者 何沙洲 通讯员 王滨 和敏

近日，康奈集团自主研发的气囊式呼吸透气鞋荣获浙江省优秀工业新产品新技术二等奖。

浙江省优秀工业新产品、新技术奖是由省经信委和省财政厅联合组织评审的奖项，旨在鼓励工业企业积极开发具

有自主知识产权、技术含量高、经济效益好的新产品，调动广大科技人员的积极性，促进工业经济转型升级。康奈集团新产品、新技术的深入开发，将继续为消费者提供技术含量更高、经济效益更好的产品，带来更加舒适的步履享受。

康奈集团在深入开发新产品、新技术的同时，在企业党建工作上也是成绩斐然。在 3 月召开温州市非公有制经济组织和社会组织党建工作会议上，康奈集团党委被评为“5A 级非公企业先进党组织”。

康奈集团党委下辖 10 个支部，多年来，在该公司董事会、经理室的支持下，深入贯彻落实科学发展观，把党的政治优势转化为企业发展优势，着力延伸“两个覆盖”，有效发挥“两个作用”，努力提高党建科学化水平，紧紧围绕建设“活力和谐企业”、“发展强、党建强”先进企业目标，下足真功夫，不做花架子，努力在思想政治教育、企业文化建设与和谐劳动关系构建等方面发挥作用，使企业发展、党建提升与和谐构建互促互进，受到企业员工和各级领导的好评。

## 创新突破十二载 同心共圆浦发梦

——浦发银行郑州分行十二周年发展侧记

■ 本报驻河南首席记者 李代广 通讯员 史晓飞



◎浦发银行郑州分行  
用实际行动践行着助推“中原经济区建设”的铮铮誓言——

**大力支持重点行业、重点项目建设。**围绕河南经济社会发展，郑州浦发重点向食品工业、以铝工业基地为主的有色金属工业，石油等资源深加工的煤化工和石油化工等河南五大支柱产业及重点优势行业进行全力支持，实现对重点行业投放信贷资金逾 2000 亿元，为走新兴工业产业化之路发挥了积极的推动作用。

**加快推进中原城市群建设。**率先投入 20 余亿元土地设施建设项目建设贷款，支持郑东新区的规划启动；大力支持以郑州、洛阳、许昌、开封、新乡、焦作等中原城市群基础设施建设，累计投放资金 1000 多亿元，为中原城市群腾飞做出了积极的贡献。

**强力支持“三农”经济发展。**先后向双汇等企业发放贷款 40 多亿元，有效解决了企业发展中资金短缺问题；不断提高对华英农业

等现代农业支持力度，发放贷款金额 8000 多万元；率先在股份制银行中设立村镇银行——巩义浦发村镇银行，为促进新型农业现代化和城乡协调发展做出积极贡献。

### 创新求变永无止境 转型发展劈波斩浪

在全方位参与河南经济社会建设的同时，郑州浦发始终把创新融入到自身发展过程，重视探索创新与经营管理相互融合的新途径。从“三位一体”的营销战略到“三个转变”的发展思路，从“一转五高”的发展要求到“四项建设”的全面推进，郑州浦发用持续创新为客户提供了卓越的综合金融服务。

郑州浦发根据河南中小企业金融业务的特点创新服务方式和内涵，提供金融顾问与保姆服务。根据中小企业经营周期各阶段的现金流流入、流出和沉淀特点，测算金融服务额度及配套服务；服务方式上，创新推出集

“银元宝”园区模式、“银通宝”交易市场模式、“银链宝”供应链模式为一体的“吉祥三宝”服务体系；金融产品上，形成了“成长型企业金融服务方案”，针对中小企业成长初期、快速发展期、成熟期等各阶段提供完整金融服务方案。

郑州浦发针对中原经济区重点行业、支柱行业实施方案式企划，突出全过程的融资和服务，推进由单纯合作向产品供销深入；针对全省 18 个地市不同区域、行业、产业集群的特点，实施差异化、区域化营销策略，由单一化服务向多元化服务转变，不断丰富服务模式与服务手段，通过结构化融资、创新产品联动，最大程度满足客户多样化的金融服务需求。

在不断创新的同时，郑州浦发始终把风险管理摆在突出位置，不闯“红灯”，不碰“高压线”，不打“擦边球”，形成了风险文化与制度规范相结，事前防范与事后管理相结合、内控自律与自觉接受外部监管相结合的风险管理体系。

### 文化领航知行合一 奋进队伍斗志昂扬

审视郑州浦发十二年的文化积淀，“团结拼搏、务实高效”的郑州浦发精神，始终是引领郑州浦发人前行的明灯。

十二年一路走来，郑州浦发人张扬激情，追求完美，以全新的形象、优质的服务、良好的业绩让中原大地更添金融魅力。

“郑州浦发精神”——这是经过无数次实践检验的智慧结晶。在不断丰富和发展“郑州浦发精神”中，不仅形成了“简单、阳光、包容、上进”的文化氛围，更在一次次实践中锻造了一支“思想坚定、技能熟练、业绩增长、理想远大”的合格员工队伍，为实现自身持续发展和为客户提供卓越服务奠定了坚实基础。

创业初期，围绕“艰苦创业、团结奋进、稳健经营、提高效益”的建行指导思想，通过做大客户、做大规模，开业三年就达到了同业先进水平。2008 年，运用“三项教育”的成果，聚焦发展，坚持创新，存款相继突破 400 亿元、

500 亿元的大关；2009 年，深入学习实践“科学发展观”，实现了 600 亿元、700 亿元、800 亿元的“三级跳”；2010 年，通过开展“向 10 年 1000 亿进军”活动，存款接连突破 900 亿元、1000 亿元，提前 8 个月实现了“10 年千亿”的目标。

2011 年，开展“开创新局面”大讨论，迈开了向更高目标进军的新步伐；2012 年，深入推进“讲正气、树新风、创新貌”学习活动，保持了持续求进的良好态势。

12 年来，郑州浦发以发展高速度、服务高效率、管理高水平、成长高质量、经营高效益赢得社会各界的信赖：连续 6 年在股份制银行监管评级中荣获第一名的佳绩，获得监管部门的高度认可；先后荣获省级文明单位、爱心企业、河南省最具竞争力银行、责任目标先进单位、最佳服务奖企业、最佳创新奖企业、最佳稳健经营奖、最具责任感企业奖等，树立了优秀企业公民的良好形象，赢得了政府部门和社会各界良好的口碑和赞扬。

### 胸怀梦想再造宏图 突破跨越重装上阵

十二年阔步前行，浦发姿态昂扬，十二年一路走来，有激情也有梦想。以金融之力汇聚融通，以浦发之力让“中原梦”更添光彩——这便是他们的“浦发梦”。

如今，郑州浦发正和着加快中原经济区建设的铿锵节奏，点燃激情梦想，踏上新的征程。

放眼未来，在十八大精神、转型创新精神、郑州浦发精神“三面旗帜”的引领下，郑州浦发将始终坚持“笃守诚信、创造卓越”的经营理念，坚定“守正出奇”的发展思路，聚焦投行、资本市场、私人银行“三大突破”，着力构建科学发展的新体系，激发转型升级的新活力，打造服务客户的新优势，以卓越的服务继续回馈社会大众，以进取的姿态与河南经济同繁荣、共成长。

“传承浦发精神，实现跨越发展，铸造卓越品牌，助力中原崛起”，郑州浦发步履坚实，昂首向前。